

2024年四季度中小企业发展指数小幅上升

► 王查娜

近日,中国中小企业协会发布的数据显示,2024年第四季度,中国中小企业发展指数(SMEDI)为89.0,较第三季度上升0.1点。

中小企业发展指数是反映中小企业经济运行状况的综合指数,通过对国民经济八大行业的3000家中小企业进行调查,利用中小企业对本行业运行和企业生产经营状况的判断和预期数据编制而成。

2024年第四季度,存量政策效应不断释放,一揽子增量政策效果加快显现,中小企业预期信心 and 市场需求逐步改善,发展的活力和动力有效释放,中小企业运行趋势总体平稳、稳中有进。同时,外部环境更加错综复杂,国内有效需求不足,部分企业生产经营困难。

对样本企业开工率调查显

示,中小企业高开工率上升。2024年第四季度,完全开工的企业占39.4%,比2024年第三季度上升6.7个百分点;开工率在75%—100%之间的占14.7%,上升1.1个百分点;开工率在50%—75%之间的占19.8%,下降1.6个百分点;小于50%的占17.5%,下降4.7个百分点;未开工的占8.6%,下降1.5个百分点。

2024年第四季度,综合经营指数、市场指数由降转升,较第三季度均上升0.1点。宏观经济感受指数、投入指数、效益指数由降转平。成本指数、资金指数、劳动力指数继续下降,较第三季度均下降0.1点。中小企业生产经营状况继续改善,景气水平保持回升态势。

数据显示,分区域指数均有所上升。2024年第四季度,东部、中部、西部和东北地区中小

企业发展指数分别为89.7、89.9、87.9和81.0,较第三季度分别上升0.2、0.4、0.4和0.7点。

从第四季度中小企业发展指数来看,当前中小企业运行呈现七大特点。

一是发展预期平稳向好。2024年第四季度,反映企业预期的宏观经济感受指数为98.5,与第三季度持平。其中,宏观形势感受指数为103.1,环比持平;行业形势感受指数为93.9,环比持平。

二是市场需求稳步回升。2024年第四季度,市场指数为80.8,较第三季度上升0.1点。所调查的8个行业中,3个行业市场指数上升、2个行业市场指数持平。其中,工业、建筑业、交通运输业市场指数上升,较第三季度分别上升0.2、0.1和0.2点。4个行业国内订单指数上升、4个行业销售量指数上升。

三是资金状况有所趋紧。2024年第四季度,资金指数为100.6,较第三季度下降0.1点,仍处于景气临界值100以上。其中,流动资金保持平稳,应收账款周转变慢,融资状况有所收紧。流动资金指数为85.0,与第三季度持平,融资指数为90.2点,较第三季度下降0.1点。

四是劳动力供给持平,需求减少。2024年第四季度,劳动力指数为105.7,较第三季度下降0.1点。其中,供应指数为113.9,与第三季度持平。需求指数为97.6,较第三季度下降0.1点。所调查的8个行业中,4个行业需求指数下降。

五是企业投资意愿保持平稳。2024年第四季度,投入指数为82.8,与第三季度持平。所调查的8个行业中,3个行业投入指数持平。

六是企业成本压力略有缓

解。2024年第四季度,成本指数为112.1,较第三季度下降0.1点。所调查的8个行业中,5个行业成本指数下降,3个行业成本指数持平。其中,5个行业人力成本指数下降。

七是企业效益相对平稳。2024年第四季度,效益指数为73.8,与第三季度持平。所调查的8个行业中,6个行业效益指数持平,信息传输软件业效益指数环比下降0.2点,房地产业效益指数上升0.1点。

专家表示,下一步,要全面贯彻落实中央经济工作会议精神,坚持稳中求进工作总基调,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,以扩大需求和振兴消费为首要任务,为中小企业创造更多市场机遇和发展空间,夯实经济持续回升向好的基础。

蒙牛宁夏工厂入选首批卓越级智能工厂名单

本报讯 近日,工业和信息化部发布了卓越级智能工厂(第一批)项目公示名单,银川高新区蒙牛乳业(宁夏)有限公司乳制品全产业链数智化协同智能工厂成功入选。

据悉,工业和信息化部等六部门2024年10月启动2024年度智能工厂梯度培育行动,按照基础级、先进级、卓越级和领航级4个层级构建智能工厂梯度培育体系。其中,卓越级智能工厂智能制造能力成熟度评估水平应达到GB/T 39116-2020《智能制造能力成熟度模型》三级及以上。

作为全球乳业首座全数智化工厂、全球首家液态奶灯塔工厂、国家级智能制造示范工厂,蒙牛宁夏工厂的最大突破就是创新性地提出“134556”数智密码,实现了战略、运营与AI决策的深度融合,树立了全球乳制品智能制造的新标杆。值得关注的是,该工厂通过数智化应用实现了“三个彻底打通”,即从牛奶到餐桌的产业链打通、工厂内所有设备的接口连接全部打通、整个系统集成打通。这也意味着牛奶的生产过程不再是离散的数智化升级,而是3个“全链条”彻底打通的“全数智化”。

基于“三个彻底打通”的理念,蒙牛宁夏工厂实现“去部门建平台”,以算法驱动决策精简传统的9个部门模式,搭建智慧采供、智慧能源、智慧生产、智慧检验、智慧物流和智慧园区“六大平台”,覆盖了产线安防、日常办公、人员流动等各个方面,以数字化的智慧应用推动整



蒙牛宁夏工厂通过数智化应用实现“三个彻底打通”。

个工厂的高效能运转。不同于传统工厂“金字塔”式的管控命令模式,智慧工厂采用网络与平台化管理,赋能激活模式,形成一人多岗、随机调动的灵活作业方式。

建成一年来,蒙牛宁夏工厂“坪效”“人效”“品效”“能效”四大指标表现优异,真正实现了“四效合一”。与传统工厂相比,蒙牛宁夏工厂空间利用率提升37%,包装效率提升67%,坪效提升2.06倍;在人效上,劳动生产率提高近20倍,实现“百人百亿”的突破;在品效上,实现产品精度提升55%、质量缺陷减少

60%,并且质量一键追溯效率从2小时缩短到2分钟;在能效上,智慧能源系统优化设备数量,减少异常损耗,实现能源消耗整体降低43%。

智能工厂作为实现智能制造的主要载体,是发展新质生产力、建设现代化产业体系的重要支撑。近年来,银川高新区以优质企业为支撑、政策服务为指引,深入实施智能制造行动,先后引进培育建设了一批高水平、标志性智能工厂数字化车间,带动园区制造业企业开展数字化车间建设和数字化转型改造,持续推进传统制造业向“智”而新。 马鑫

本报讯 近日,贵州省工业和信息化厅公布了“2024年度贵州省绿色制造名单”,贵阳高新区7家企业榜上有名,其中3家企业入选“贵州省绿色工厂”名单,4家企业入选“贵州省绿色供应链管理企业”名单。

据了解,为深入实施绿色制造专项行动,持续打造一批绿色制造先进典型,推进工业绿色发展,贵州省工业和信息化厅组织开展了2024年度贵州省绿色制造体系创建工作,经申报单位自评、各地工业和信息化主管部门推荐、现场调研、专家评审论证、征求相关部门意见、公示等程序,确定了该省2024年度绿色制造名单。“2024年度贵州省绿色制造名单”包括绿色工厂66家、绿色供应链管理企业28家、绿色工业园区6个。

此次贵阳高新区入选“贵州省绿色工厂”的3家企业分别为贵州航空科技发展股份有限公司、贵州凯襄新材料有限公司、贵州威立得制药有限公司;入选“贵州省绿色供应链管理企业”名单的4家企业分别为大自然科技股份有限公司、贵阳顺络迅达电子有限公司、贵州振华新材料有限公司、沃顿科技股份有限公司。

一直以来,贵阳高新区牢牢把握“高”“新”发展定位,坚决守好发展和生态两条底线,把新型工业化作为高质量发展的首要任务,大力推动传统产业绿色升级,先后培育了沃顿科技、汉方药业、林泉电机、石博士等一批绿色制造企业。

同时,该高新区还设置“绿色门槛”,把绿色招商作为环境保护和推动经济增长的重要举措和抓手,结合自身实际,围绕先进装备制造、电子信息制造、新能源新材料、软件和信息服务等“两主一特一软”产业开展产业招商,严格把好入门关,加快推进绿色产业集聚。 杨婷

贵阳高新区

7家企业入选贵州省绿色制造名单